

## 通州区 2019 年高三年级模拟考试

## 语文试卷

2019 年 4 月

本试卷共 8 页，满分 150 分，考试时间 150 分钟。考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效。考试结束后，将答题卡交回。

**一、本大题共 7 小题，共 23 分。**

阅读下面的材料，完成 1-7 题。

**材料一**

“样式雷”，是对清代 200 多年间主持皇家建筑设计的雷姓世家的誉称。天津大学“样式雷”研究专家王其亨教授说：“大量清代的皇家建筑，包括对世界文化产生巨大影响的园林建筑，都和‘样式雷’的名字相关联。可以说，我国已经列入世界文化遗产名录的单位，有五分之一是‘样式雷’世家的建筑作品，这在世界上找不出第二个。”因此，世称半部清代建筑史系由“样式雷”建筑世家谱写而成，当不为过。

曾经有人认为，中国没有所谓的科学建筑，中国系建筑缺少规划，主要凭借工匠的丰富经验。但实际上，“样式雷”家族，以及他们亲手设计流传的烫样却能很好地证明，那种说法才是“不科学”。

烫样是“样式雷”最有特点的工艺，是他们的一种创造。在施工前，作为建筑设计师的“样式雷”需要先进行平面设计，画出建筑草图——图样，图样上有亭台楼阁、庭院山石的样貌，也有桥梁、水流的布局走向。图样经皇帝认可后，为了让皇族更直观地看到建筑建成后的样子，“样式雷”家族成员按照实物比例缩小，用草纸板、秫秸、油蜡和木料等材料加工制作出建筑模型，其形象生动逼真。因制作工艺中有一道烫工序，故称烫样。

虽然烫样只是小样，但它像一个立体的微缩景观，极为精致，各种构件可以灵活拆卸使用。内部的彩画、家具样式、梁架结构也都按照精确的比例进行复制，使建筑布局和空间形象一目了然。这些部件既可以组合，又可以随意拆分，各个建筑细部有所联系又不失独立。烫样还附加各种建筑数据，大多数能与实际建筑遗存的实物相对应，十分精致。

现保存在国家图书馆及故宫博物院等处的“样式雷”图样包括投影透视图、正面图、侧面图、平面图、旋转图、等高线图等类型。此外，“样式雷”图档还存有现场估计图，体现了建筑施工的系统程序，而且图样中由于经纬格网而采用确定的模数、标记相关的高程数据、推敲建筑平面布局、安排竖向设计的“平格”网绘制方式，类似于现代建筑外部空间设计原理及其运用，凸显了中国古代建筑设计的卓越智慧及别具一格的建筑工程图科学绘制方法。

“样式雷”图档不仅有大量的设计图纸，还有各种各样的文字档案，包括随工日记、家信、略节、旨意档和司谕档等内容。随工日记多是反映建筑工程进展的，几乎每天都有翔实的记述。家信从多个侧面记录了“样式雷”的真实生活，略节多提以汇报为目的，简要叙述建筑工程、勘察、测量等事的折单或整理汇总折单的簿册。旨意档和司谕档是样式房保存的帝后谕旨和内务府的指令。“样式雷”文档也是令人研

究“样式雷”世家和清代皇家建筑的重要文献资料。

“样式雷”建筑图档形神兼备，不仅是表达其建筑设计思想的工具，也是传承其设计思想的手段，更是中国独特的建筑图学空间思维融形象性与数理逻辑性有机统一发展到成熟阶段的标志，在世界建筑史乃至世界图学史上是绝无仅有的，堪称华夏建筑意匠的历史绝响。

(取材于网络)

1. 下列对材料一中第③④两段“烫样”的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 烫样是“样式雷”创造的一种最有特点的建筑类工艺品。
- B. 烫样是按照比例缩小加工制作出的形象逼真的建筑模型。
- C. 烫样清楚显示建筑布局和空间形象，像精致的微缩景观。
- D. 烫样附加的建筑数据太多与实际建筑遗存的实物相对应。

2. 根据材料一，下列说法正确的一项是（3分）

- A. 清代“样式雷”家族200多年间主持的皇家建筑设计，对世界文化产生了巨大影响。
- B. “样式雷”家族的设计证明中国建筑并非凭借工匠的丰富经验，而是有规划的科学建筑。
- C. “样式雷”全部图档资料凸现了中国古代计别的建筑工程图科学绘制方法。
- D. 大量的设计图纸和各种文档是研究“样式雷”世家及清代皇家建筑的重要文献资料。

3. 根据材料一，下列理解符合文的一项是（3分）

- A. 清代的雷姓建筑设计世家因为多年主持皇家建筑而被誉为“样式雷”。
- B. 为了得到皇帝的认可，“样式雷”制作了生动精致的建筑模型——烫样。
- C. 存世的各类视图程序图及数据等体现了“样式雷”建筑设计的卓越智慧。
- D. “样式雷”建筑图档以其科学性享誉世界，是华夏建筑意匠的历史绝响。

## 材料二

“法天象地”“紫薇金銮”的故宫以及“天国地方”“崇天祭祖”的天坛等建筑始建于明代，“样式雷”对此只是有补充、改造、完善之功绩。原真的“样式雷”建筑范例，最重要的是园林与陵寝建筑。圆明园、颐和园、景山、天坛、北海、中南海，乃至北京城外的避暑山庄、清东陵、清西陵，这些至今仍在造福人民、多半已成为世界文化遗产的著名建筑设计，皆出自雷氏之手。

“样式雷”设计的颐和园、承德避暑山庄、圆明园等充分显示了皇家园林移天缩地在君怀、“纳千顷之汪洋，收四时之灿烂”、因地制宜的园林构想。

颐和园地处北京西北郊，自古有瓮山、西湖、清漪园等自然景致。“样式雷”利用原有的山水地形、地貌，大胆地进行整合改造，开挖水沟，疏通水系，使得园区水流绕山麓而转，变瓮山为万寿山、化西湖为昆明湖，再连接北麓开挖后湖，使得整个水系与山体形山环水绕的有机整体，同时又自然分成万寿山东部宫室景区、万寿山前山前湖景区、万寿山后山后湖景区、昆明湖与南湖及后湖景区等四个组成部分。颐和园以昆明湖大面积“虚”的浩瀚湖面水景，环绕衬托万寿山小面积的“实”的山体建筑，再将远处西山的景色巧妙地借入园区。颐和园以自然山水景致为主体以人工造景为辅助综合而成的皇家园林，气势恢弘地呈现出山明水秀的自然生态美。

避暑山庄位于河北省承德市北部，这里峰峦起伏、沟壑纵横。“样式雷”充分用地形设计修建相应的建筑物以突出峰峦沟壑的突兀之美。避暑山庄的东部是平原，平原的南部是大大小小的湖泊。“样式雷”在平原区修建万树园，在这里可以进行赛马、摔跤、骑射、篝火、痛饮、欢歌等草原牧歌式的活动。“样式雷”在湖泊区修建桥、亭、榭、舟楫等玲珑剔透的小木作建筑来强化水域灵动的活力，并将江南水乡的建构形式融化其中。山岳、平原、湖泊错落之美交相辉映，并自然成趣。这种趣味相较于颐和园的雅致，则是呈现一种自然天成的粗犷、豪迈、苍劲的野趣之美。“山不在高，有仙则名；水不在深，有龙则灵”。斯言极是。

相形之下，圆明园没有颐和园、避暑山庄那样的自然山水条件，得在地势低洼的平地造园，“样式雷”匠心独运地充分利用低洼多泉水的地质资源开凿出占全国一半以上面积的水域，聚而构成西面的后湖、东部的福海，散漫成为蜿蜒流畅的溪流，回环萦绕，将整个园区组成完整而错综复杂的水系。圆明园以水作为中心和主体，将全国分成40余处洲渚岛屿，各洲渚岛屿相应地设置汇聚古今中外文化精华的建筑、山石、树木、花草、禽兽等活化物。乾隆皇帝为40美景欣然题名赋诗。此外尚有增建的近10处园林风景群以及长春园、绮春园也分别修建了二三十处风景群。可惜这些美景均因八国联军火烧而成废墟。

这样的诗情画意的意境，诚如美学家叶郎所言：“中国古典美学的意境说，在建筑园林艺术中得到独特的体现。在一定意义上可以说，意境的内涵，在建筑园林艺术中的呈现，比较在其他门类艺术中的呈现，要更为清晰，从而也更为容易把握。”“样式雷”设计的建筑是我国乃至世界的文化瑰宝。

（取材于网络）

4. 下列对材料一、材料二中加点词语的解说不正确的一项是（3分）

- A. 形神兼备：指形貌和神情同时具备。
- B. 绝无仅有：形容极其少有，非常珍贵。
- C. 玲珑剔透：形容结构新奇，大气美观。
- D. 匠心独运：独创性地运用巧妙的心思。

5. 根据材料二，下列表述不符合文意的一项是（3分）

- A. “样式雷”家族的宫殿、皇家园林及陵寝等最重要的建筑范例，多半成为世界文化遗产。
- B. 颐和园山环水绕，气势恢弘，以自然山水景致为主体呈现出山明水秀的自然生态美。
- C. 修建避暑山庄，“样式雷”因地制宜，在峰峦沟壑处、平原区、湖泊区有着不同的设计。
- D. 圆明园是平地造园，利用低洼多泉水的地质资源开凿出一个以水为主体的美丽园林。

6. 根据材料二，下列设计理念不同于其他三项的一项是（3分）

- A. 故宫的建筑设计体现“法天象地”“紫微金銮”，天坛的建筑设计体现“天圆地方”“崇天祭祖”，强调天人关系紧密相连，不可分割。
- B. 颐和园以昆明湖大面积“虚”的浩瀚湖面水景，环绕衬托万寿山小面积的“实”的山体建筑，再将远处西山景色巧妙地借入园区。
- C. 避暑山庄在湖泊区则修建桥、亭、榭、舟楫等玲珑剔透的小木作建筑来强化水域灵动的活力，并将江南水乡的建构形式融化其中。

D. 圆明园以水为中心和主体，将全园分成 40 余处洲渚岛屿，并相应设置汇聚古今中外文化精华的建筑、山石、树木、禽兽等活化物。

7. 根据材料一、材料二，简要回答下面问题。（5 分）

①为了建筑文化遗产传承与保护而研究“样式雷”的材料有哪些？（2 分）

②从建筑史学、建筑文化遗产传承与保护的角度，说明“样式雷”这一建筑文化遗产的价值意义。（3 分）

**二、本大题共 6 小题，共 24 分。**

阅读下面两则文言文，完成 8-13 题。

(1) 王孙圉聘于晋，定公飨之。赵简子鸣玉以相，问于王孙圉曰：“楚之白珩犹在乎？”对曰：“然。”简子曰：“其为宝也，几何矣？”曰：“未尝为宝。楚之所宝者，曰观射父，能作训辞，以行事于诸侯，使无以寡君为口实。又有左史倚相，能道训典，以叙百物，以朝夕献善败于寡君，使寡君无忘先王之业；又能上下说乎鬼神，顺道其欲恶，使神无有怨痛于楚国。又有薮田云，连徒洲，金、木、竹、箭之所生也。龟、珠、角、齿、皮、革、羽、毛，所以备赋用以戒不虞者也。所以共币帛，以宾享于诸侯者也。若诸侯之好币具，而导之以训辞，有不虞之备，而皇神相之。寡君其可以免罪于诸侯，而国民保焉。此楚国之宝也。若夫白珩，先王之玩也，何宝之焉？

“圉闻国之宝，六而已。明王圣人能制议百物，以辅相国家，则宝之；玉足以庇荫嘉谷，使无水旱之灾，则宝之；龟足以宪臧否，则宝之；珠足以御火灾，则宝之；金足以御兵乱，则宝之；山林薮泽足以备财用，则宝之。若夫哗嚣之美，楚虽蛮夷，不能宝也。”

（取材于《国语·楚语》）

(2) 范宣子为政，诸侯之币重，郑人病之。

二月，郑伯如晋，子产寓书于子西，以告宣子，曰：“子为晋国，四邻诸侯不闻令德，而闻重币，侨也惑之。侨闻君子长国家者，非无贿之患，而无令名之难。夫诸侯之贿，聚于公室，则诸侯贰；若吾子赖之，则晋国贰。诸侯贰，则晋国坏；晋国坏，则子之家坏。何没没也！将焉用贿？夫令名，德之舆也；德，国家之基也。有基无坏，无亦是务乎！有德则乐，乐则能久。《诗》云：‘乐只君子，邦家之基’，有令德也夫！‘上帝临女，无贰尔心’，有令名也夫！恕思以明德，则令名载而行之，是以远至迩安。毋宁使人谓子‘子实生我’，而谓子‘浚我以生’乎？象有齿以焚其身，贿也。”

宣子说，乃轻币。

（取材于《左传》）

8. 下列对句中加点词的解释，不正确的一项是（3 分）

- |          |      |
|----------|------|
| A. 顺道其欲恶 | 欲：喜好 |
| B. 有不虞之备 | 虞：预料 |
| C. 夫诸侯之贿 | 贿：贿赂 |
| D. 无亦是务乎 | 务：致力 |

9. 下列各组句中加点词的意义和用法，相同的一项是（3 分）

- |         |        |
|---------|--------|
| A. 未尝为宝 | 范宣子为政下 |
|---------|--------|

- B. 楚之所宝者                    则子之家坏  
 C. 以叙百物                    懈思以明德  
 D. 何宝之焉                    将焉用贿

10. 下列对文中语句的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 赵简子鸣玉以相

赵简子主持礼仪，他的佩玉叮当作响

- B. 以朝夕献善败于寡君

因成天阿谀奉承而失信于敌国国君

- C. 是以远至迩安

因此远方诸侯来归附，近邻诸侯能安心

- D. 而谓子‘凌我以生’乎

却要让人们说您“榨取我们来养肥自己”吗

11. 将下面句子译为现代汉语。（6分）

①龟足以宪臧否，则宝之

②宣子说，乃轻币

12. 下列与子产“德，国家之基也”一句所体现的思想，不相同的一项是（3分）

- A. 民无信不立（《论语·颜渊》）

- B. 其使民也义（《论语·公冶长》）

- C. 德不孤，必有邻（《论语·里仁》）

- D. 齐之以礼（《论语·为政》）

13. 请分别概况王孙圉与子产的观点，并选取其中一人的观点，结合现实，谈谈对当今社会的启示。（6分）

三、本大题共4小题，共20分。

阅读下面这首诗，完成14-16题。（共12分）

### 秋怀

欧阳修

节物岂不好，秋怀何黯然！

西风酒旗市，细雨菊花天。

感事悲双鬓，包羞食万钱。

鹿车何日驾？归去颍东田。

14. 下列对本诗的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 诗人以问句形式开篇，意谓：应季节时令而产生的景物难道不好吗？

- B. “西风酒旗市，细雨菊花天”这一句是对首联中“节物”的具体描绘。

- C. “包羞”一词表明了诗人羞于过这种食厚禄但却于国无补的苟且生活。

- D. “鹿车”喻回归田园，诗人以此“贤者避世”之想表现对权贵的蔑视。

15. 下列诗句对景色的描写手法与本诗领联最相似的一项是（3分）

A. 细雨鱼儿出，微风燕子斜。（杜甫《水槛遣心二首·其一》）

B. 远村秋色如画，红树间疏黄。（晏殊《诉衷情》）

C. 雨水夹明镜，双桥落彩虹。（李白《秋登宣城谢朓北楼》）

D. 风凋碧柳愁眉淡，露染黄花笑靥深。（晏几道《鹧鸪天》）

16. 《文公语录》写道“欧阳公文字好者，只是靠实而有条理也”，“有条理”也是本诗的突出特点。请结合具体诗句对这一特点作简要阐释。（6分）

17. 在横线处填写作品原句。（8分）

①《归去来兮辞》中“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_. 倚南窗以寄傲，审容膝之易安”等几句对归耕后生活的描写，极尽铺排能事。

②《烛之武退秦师》中烛之武见到秦伯后说：“秦、晋围郑，郑既知亡矣。\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”，开门见山，表明为秦着想的立场。

③陆游的《书愤》最后两句“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”表明自己仍以诸葛亮为榜样，鞠躬尽瘁，至死不放弃恢复中原的志向。

④《虞美人》是南唐后主李煜的代表作。其中“\_\_\_\_\_？\_\_\_\_\_”是以水喻愁的名句，将抽象的情感作了形象化的表现。

#### 四、本大题共5小题，共23分。

阅读下面的作品，完成18-22题。

##### 穿多少条巷子才能到家

①巷子既是小城的表现形式，也是它的真实内容。

②在这座小城镇的末端，我心怀忐忑地走进巷子，像走进古希腊神话中克里特岛的弥诺斯迷宫。巷子都是有了些年纪的，名字以两字居多，文巷，武巷，米巷，夏巷，吴巷，像是以某户人家的姓而拟名。巷子里的人三三两两从黄昏走进去，走进夜晚，又从黎明里走出来。

③我只是小城慕名过客中的一个，和巷子有过几日之欢。从小城的地图看，你会以为自己在看一幅蜻蜓飞舞图。那些密密麻麻，弯弯曲曲，重重叠叠，又杂乱不堪的十字，丁字，回字，凹字，令你眼花缭乱。它们各自代表的只是巷子。

④女孩年轻，活泼，十分快乐地跳跃在前面，不时回过头与我说话。她说，巷子有多长，回家的路有多远。不是吗？她带着我闲适地行走，随时随地地走进一条巷子，又随时随地地走出一条巷子。这里宽的巷子，一辆东风汽车能驶过还绰绰有余，窄的，仅容一人侧身穿过。多年以前的青砖、大块麻石堆砌成巷子的路和两边的墙壁。墙壁直平而且高，在窄小的巷子，视觉上的误导，能高到目力尽头那片泛白的天空。

⑤小城居民的家就隐藏在巷子的某个地方。深色的，两扇大木门，打开，是另一条巷子。关上，是一户有欢乐与忧伤的人家。木门的大铁门环，在几辈人众多时光的打磨下，亮。亮是形容它的唯一词汇。你把五个手指搭在门环里，像是搭着冥冥中神的臂膀，能感受到的是沧桑与重量。你此时举重若轻，扣动门环的动作成千上万次地重复上演。环在木门脸上烙下一个深深的酒窝。酒窝里盛得下时间，醉倒门里门外。

的人。

⑥夜晚的巷子，万籁俱寂。静谧如一张刻薄的宣纸，一点墨，能漫透纸里纸外，能蔓延至纸的角落。对于每一个初次站在其中的人，心中布满惊恐，不敢挪动微小的身体，连脚步也是轻，轻到无声。其实是害怕重，害怕捅破那张纸。巷子在夜里晃动，入眠，醒来，又晃动。女孩说，巷子没有睡眠。那巷子只有“晃动”存在。晃动着一双温柔祥和的眼睛，像一只内存无限大的电子眼，记录着从巷子进进出出的人们的喜怒哀乐与一切生活言语。

⑦巷子还是风的归宿地。风像是一个撇开脚丫子奔跑的少年，有着初生牛犊的疯劲儿，撞，撞在墙上，撞在木门上。一切都那般严密，找不到钻的缝，就只有跑。巷路上人的情绪，纸片，树叶和偶尔的一只塑料袋被轻轻卷起，旋转上升，高不过巷子的墙。又轻轻落下，跑不出巷子曲折的路。

⑧在巷子的第二天午后，阳光在巷子里时隐时现。在一条巷子与另一条接头的拐弯处，我们遇到一位推着手推车的老头，硬长方形纸盒很深，不会轻易看见里面的东西。车上立着一块长30厘米宽15厘米的红漆木牌，写着“张氏姜糖”四个遒劲的魏碑字，一看就知道字是有来头的。老头咧开嘴，一口牙齿清晰整齐，保养极好。他笑了，递给我四包纸袋装好的姜糖，又从我手中接过一块钱。

⑨姜糖有上百年历史的，这老头一家人就是吃着姜糖活在世上的。女孩说。

⑩老头就是这张氏的后人，而他家里只剩下一个很小时因高烧变傻的儿子，妻子因病早逝。家传手艺到这一代是戛然而止还是另授外人这个问题扑朔迷离。这些当然是后来听说的。我所见到的是姜糖一锅一锅熬出来，每天只有一锅，然后卖掉。张老头就推着一锅姜糖，绕着巷子转，即使卖完了他也还习惯转，转到天暮回家。

⑪老头推车在前面，我们不远不近地尾随。他喊着“姜——糖——，张氏姜糖——”朝巷子的另一头走去，他走得慢，我们也很慢。他叫卖的声音顺着巷子的路和墙爬，爬到更广袤的空气里，爬到午睡醒来肚子空泛了的耳里。不时有一张门，几张门同时打开，钻出一个小脑袋或者是中年妇女梳着发髻的头，走过来唤一声“张爷爷”或“张叔”，然后拿着纸袋喜滋滋地走进了门，互相说话的声音，清脆地击破巷子的沉静，带来片刻生机和活力。

⑫女孩点点头，缓缓又说，这巷子里其实藏着许多有手艺的人有绝活的人。

⑬诸多手艺人我未能见识，但在小城的角落里能目睹他们的痕迹。镂空雕花的木窗，一方蜡染的布，一幅悬挂厅堂的书画，一对刺绣的鞋垫甚至一双草鞋。它们淡然地守候在小城安排好的位置，空气里游荡着手艺人的影子。还说那张老头，叫唤着转悠着，刚刚在这条巷子分手，隔壁烟功夫又逢在另个巷口。这些巷子四通八达而又独立，有自己的名字和方位。张老头是在巷子里长大的变老的，巷子的故事里躲藏着他的生。他每天都会不厌其烦地在巷子里穿梭，到底他一生穿过多少条巷子无人计数，包括自己。他的家也在一张木门里，有浓厚的姜糖散发的甜味弥漫在狭小的空间里。他呼出和吸入的空气里有着姜糖的气味。他的傻儿子在这种味道里流着涎水，无所事事地摆弄所有能到手的物件。那模样让人理解“津津有味”这个词。有时候他难得开心地走在老父亲身后，嘿嘿嘿地望着买姜糖的妇女小孩笑。巷子里多了另一种生命状态的人的声音。傻少年没读过一天学，但他对巷子的熟悉令人惊讶。还有众多人与事物的关系，他能缓慢地清楚表达，像是数着自己的手指。在他眼中，巷子是欢乐场，是他亲自布下的迷宫，是一个陪伴他

阅历生命的处所。少年不像老人容易见到，他说不定躲在你身边的某个角落里趁你思想溜差时冒现，又从你面前渐渐走远，消失在巷子尽头，融进另一条巷子。

⑩张老头有些蹒跚的身影，还有傻少年一摇一晃走路的模样，在这个我离开巷子的晚上，在几盏淡黄的灯火里浮现，打湿我的情感。

⑪在这座小城里，巷子，老人，少年是浑然一体的，互不突出互不影响，是原生态的存在。

⑫生命悄无声息地在巷子里延续，可没有人能说出这样一个答案，穿多少条巷子才能到家？

(取材于沈念同名散文)

18. 下列对文中加点词语的注音或解说，不正确的一项是（3分）

- |                  |                  |
|------------------|------------------|
| A. 令你眼花缭乱        | 眼花缭乱：错综繁杂，令人头晕目眩 |
| B. 你此时举重若轻       | 重：指厚重的历史文化       |
| C. 这个问题扑朔迷离      | 扑朔迷离：事情复杂，不易看清结果 |
| D. 生命悄无声息地在巷子里延续 | 悄：读作“qiǎo”       |

19. 下列对文章内容的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 巷子既是小城的表现形式，也是它的真实内容，见证了小城的沧桑历史，记录着小城人的喜怒哀乐。
- B. 巷子里到处充满了手艺人的痕迹，这是巷子的特有文化，如今，这些传统文化痕迹正在巷子里消失。
- C. 张老头是巷子里普通居民的代表，他的生活状态充分地表现出小城人对巷子的无限热爱与深情依赖。
- D. 我慕名而来，近距离接触小城的日常生活，领略了它浓郁的文化气息，被它的原生态存在深深感动。

20. 请从修辞手法的角度赏析第⑥自然段中的画线语句。（5分）

21. 作者在结尾说“穿过多少条巷子才能回家”。请结合全文，说说这句话在结构上的作用及作者寄托的情感。（6分）

22. 在傻少年眼中巷子“是一个陪伴他阅历生命的处所”。我们读过的名著中的人物，也大多会有个“陪伴他阅历生命的处所”。请从《边城》《呐喊》《老人与海》这几部名著中选择一个人物，谈谈“陪伴他阅历生命的处所”是什么样的，对他产生了怎样的影响。（6分）

## 五、本大题共2小题，共60分。

23. 微写作（10分）

阅读下面材料，从下面三个题目中任选一题，按要求作答。180字左右

①教育家魏书生曾妙解“人”字。他说，只有两划，一撇一捺。一撇代表长处，一捺代表短处。它告诉我们：金无足赤，人无完人。“人”字上部合并，下部分叉。它告诉我们：人生之路有岔道，有的通向光明，有的通向黑暗，有的通向成功，有的通向失败。“人”字形状告诉我们，人的一生既有上坡路，也有下坡路，不会总在高点上。“人”字一撇一捺还可以表示要相互扶助，相互支持……

请你任选一个汉字（“人”字除外）写一段“妙解”的话。要求：适度想象，合理解说。

②从下面《红楼梦》名言警句中任选三句写一段话。要求：主题明确，语意连贯。

- |                     |                     |
|---------------------|---------------------|
| A. 身后有余忘缩手，眼前无路想回头。 | B. 世事洞明皆学问，人情练达即文章。 |
| C. 假作真时真亦假，无为有处有还无。 | D. 机关算尽太聪明，反误了卿卿性命。 |



E. 玉在椟中求善价，奴于匣内待时飞。

F. 纵然生得好皮囊，腹内原来草莽。

③“五四运动”一百周年纪念日就要到了。请你从成岗、刘思扬，孙少平、田晓霞等《红岩》《平凡的世界》青年人中任选一人或几人为材料，写一篇纪念五四运动的小诗或抒情文字。要求：感情真挚，富于文采。

#### 24. 作文（50分）

从下面两个题目中任选一题，按要求作文。不少于700字。

①习近平总书记在一次全国宣传思想工作会议上强调：“要抓住青少年价值观形成和确定的关键时期，引导青少年扣好人生第一粒扣子”。

对上述材料，你有怎样的思考？请自选角度，自拟题目，写一篇议论文。

要求：观点明确，论据充分，论证合理。

②唐代王维的“草木蔓发，春山可望”一句，写出了春天扑面而来的生机活力，一如我们所生活的时代。

请展开想象，写一篇记叙文。

要求：自拟题目；立意积极向上，叙事符合逻辑；时间、地点、人物、叙事人称自定；有细节，有描写。

## 语文答案

1. A    2. B    3. C    4. C    5. A    6. A

7. ①研究“样式雷”的材料有“烫样”这样的立体微缩景观，还有包括投影透视图、正面图、侧面图、平面图、旋转图、等高线图、现场活计图等各种“样式雷”图样，以及包括随工日记、家信、略节、旨意档和司谕档等各种文字档案。②建筑史学的意义：“样式雷”这一建筑文化遗产体现了中国建筑的系统规划、科学建筑的特点；体现了独特的建筑设计思想，是中国独特的建筑图学空间思维融形象性与数理逻辑性有机统一发展到成熟阶段的标志，在世界建筑史乃至世界图学史上是绝无仅有。建筑文化遗产传承与保护方面：“样式雷”现存的图样等凸现了中国古代建筑设计的卓越智慧及别具一格的建筑工程图科学绘制方法；“样式雷”文档是今人研究“样式雷”世家和清代皇家建筑的重要文献资料。

8. C

9. C

10. B

11. ①龟甲能够用来表明善恶凶吉，就把它作为珍宝。②范宣子听了很高兴，就减轻了诸侯进贡的财物。

12. A

13. 王孙圉认为只有那些对国家有用的人或者物才能称之为“宝”；子产则认为一个人应该注重美好的名声和德行，在上位者尤其要修养品德，这是国家的根基。我很赞同子产的观点。为官者廉洁奉公才能赢得民心。冰冻三尺非一日之寒，许多“问题”干部刚开始也就是几顿饭、几张卡的事，日积月累，成了“温水青蛙”尚不自觉。因此，只有廉洁才能秉公办事，秉公办事才能得到老百姓的拥护，才能赢得民心。所以，为官者唯有修养好品德，珍惜美好的名声，方能走好从政之路，才能有所作为。

参考译文：

(1) 王孙圉到晋国访问，晋定公设宴招待他，赵简子佩带着丁冬作声的玉饰担任傧相，问王孙圉说：“楚国的白珩还在吗？”王孙圉回答说：“在。”简子说：“它作为楚国的珍宝，有多久了？”王孙圉说：“并未曾把它当作珍宝。楚国所宝贵的，叫观射父，他擅长辞令，能到各诸侯国交往办事，使诸侯无法拿我们国君作为话柄。又有位左史倚相，能述说古代的典籍，来说明各种事物，早晚向国君提供成败得失的教训，使国君不忘记先王的功业；又能取悦于天上地下的鬼神，顺应它们的好恶，使神灵对楚国没有怨恨。又有个大泽叫云，接连徒洲，是金、木、竹、箭出产的地方。又有龟甲、珍珠、兽角、象牙、虎豹皮、犀牛皮、鸟羽和牦牛尾，是用来提供兵赋，预防不测之患的。还可提供币帛，用来招待献赠给诸侯。如果诸侯喜爱这些物品，而又用辞令来疏导，有预防不测的准备，又得到天神的保佑，那我们国君就可以避免得罪诸侯，而国家、百姓也得以保全了。这些才是楚国的珍宝。至于洁白的玉珩，不过是先王的玩物，有什么可宝贵

的呢？我听说国家的珍宝不过六种而已。明智的人能裁断评议各种事物，用来辅佐治理国家，就把它作为珍宝；祭祀的玉器能够用来庇荫嘉美的五谷，使没有水旱灾害，就把它作为珍宝；龟甲能够用来表明善恶凶吉，就把它作为珍宝；珍珠能够用来防御火灾，就把它作为珍宝；金属能够用来抵御兵乱，就把它作为珍宝；山林湖泽能够用来提供财物器用，就把它作为珍宝。至于发出喧哗声响的美玉，楚国虽然是蛮夷之邦，也不能把它当作珍宝啊。”

(2) 晋范宣子执政，诸侯去朝见晋国时的贡纳的财礼很重，郑国人对此感到头痛。二月，郑简公到晋国去。子产托子西带信告诉范宣子，说：“您治理晋国，四邻的诸侯没有听到您的美德，却听到您要很重的贡物，我对此感到迷惑。我听说君子执掌国家和家族政权的，不是担心没有财礼，而是害怕没有好名声。诸侯的财货，都聚集在晋国，那么诸侯就会叛离。如果您贪图这些财物，那么晋国的内部就会不团结。诸侯叛离，晋国就要受到损害；晋国内部不团结，您的家族就会受到损害。为什么那样糊涂呢！贪图得来的财货又有什么用呢？”

好名声，是装载德行远远传播的车子。德行，是国家和家族的基础。有了基础才不至于败坏，不也应该致力于这个吗？有了德行就会与人同乐，与人同乐才能在位长久。《诗经》说：‘快乐啊君子，是国家和家族的基础。’这就是说有美德啊！‘上天看顾你，不要三心二意。’这就是说有好名声啊！心存宽恕来发扬美德，那么好名声就可以四处传播，因此远方的人纷纷来到，近处的人得到安心。是宁可让人说您‘您确实养活了我’，还是说‘您榨取我来养活自己’呢？大象有了象牙而使自己丧生，这是因为象牙也是值钱的财货呀。”

范宣子听了很高兴，就减轻了诸侯进贡的财礼。

14. A

15. A

16. “有条理”的特点体现在章法严谨，环环相扣：首联骑头一句，节令风物没什么不好，可为什么我会感到无限的悲伤沮丧呢？使诗充满悬念。照理，诗接着应该回答上面的问题，写自己黯然情怀，但第二联却忽然避开，转而化重笔来写节物之好，把秋景写得很美。颈联承第四句，对此作了回答：因感叹国事，连双鬓都因悲忧而变得苍苍了，自己实在羞于过这种食厚禄而于国无补的苟且生活。尾联是愤然思归，表现了对与世浮沉的苟且生活的憎恶。全诗围绕首联的问题层层推进，它就像吐丝为茧，层层倾吐，一丝不乱；章法严谨，丝尽茧成。这就叫做“有条理”。

17. (1). 引壶觞以自酌 (2). 眇庭柯以怡颜 (3). 若亡郑而有益于君 (4). 敢以烦执事 (5). 出师一表真名世 (6). 千载谁堪伯仲间 (7). 问君能有几多愁 (8). 怅似一江春水向东流

18. C

19. B

20. 画线句运用比喻手法，把抽象的“静谧”比喻成“刻薄的宣纸”，“一点墨”比喻一点点极轻微的响动，“能漫透纸里纸外，能蔓延至纸的角落”比喻这极轻微的声音能传出很远，传到小巷的每一个角落。化抽象为具体，生动地写出小巷的寂静。

21. 结构上：照应文章标题，收束全文；戛然而止，留给读者思考的空间和回味的余地。寄托的情感：古老的巷子里住着一批平凡普通却又身怀绝技的人，他们在巷子里过着日出而作日入而息的日子，平淡却又满足。“穿过多少条巷子才能回家”，这里的“家”既指实际意义上的“家”，又指“古老而传统的文化”。在急剧变革的现代化城市，作者借此表达了对传统文化、传统生活方式的怀念与留恋；也表达了对传统日渐消逝的担忧和惋惜。

22. 我选择《边城》中的“翠翠”。“陪伴她阅历生命的处所”是湘西一个偏僻的叫做茶峒的地方。“小山城、小溪、白色的小塔、塔下住了户人家”，山水交融间白色的小塔若隐若现，塔下炊烟袅袅。寥寥几笔，展现在眼前的是一幅只能在诗画中才可以看见的美景，不为世俗所扰，好似仙人的府邸。白色的塔，象征纯洁，不被大都市的世俗伦理染色；地方是小山城，不受现代文明的侵蚀，一切都是原生态的美。那里有着优美的自然风光，有富有灵性而淳朴的风俗，到处都弥漫着一股浓郁清新的乡土气息。生活在这里的翠翠是一个天真无邪、自然善良、情窦初开的少女，是集真、善、美于一身的理想的艺术形象。她成长于重义轻利、安信自约的淳朴风气中，又得山川灵秀，秀外慧中，自然分外绰约动人。